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Bitte lesen Sie diese Anleitung vor der Benutzung des Gerätes vollständig durch, 
bewahren Sie die Anleitung auf und geben Sie diese weiter, wenn Sie das Gerät an 
andere Personen übergeben. 
 

1 Sicherheitshinweise für elektrische Maschinen im industriellen Einsatz 
 

 
Gefahr 

 
Durch den Betrieb von elektrischen Anlagen können Gefahren durch rotierende und/oder Spannung 
führende Teile entstehen. 
 
Bei unsachgemäßem Einsatz des Gerätes bzw. der Anlage drohen erhebliche Personen- und 
Sachschäden. 
 
Auf die bestimmungsgemäße Verwendung gemäß Betriebsanleitung ist zu achten, außerdem sind die 
betrieblichen Verhältnisse zu berücksichtigen. 
 

 
Warnhinweise 

 

• Transport, Aufstellung, Montage, Anschluss, Inbetriebnahme, Betrieb und Wartung nur durch 
dafür autorisiertes und qualifiziertes Fachpersonal durchführen lassen. 

• Für das sichere und problemlose Bedienen des Gerätes sind Kenntnisse der allgemeinen 
Unfallverhütungsvorschriften und Erste-Hilfe-Maßnahmen erforderlich. 

• Alle Sicherheits- und Warnhinweise in der Betriebsanleitung sind genauestens zu beachten. 

• Jeder Schadenersatzanspruch (bei Sach- oder Personenschäden) ist ausgeschlossen, wenn 
mindestens einer der nachfolgenden Gründe vorliegt: 

− Unsachgemäße Installation, Inbetriebnahme, Betrieb oder Wartung der Anlage 

− Nichtbeachtung der Anweisungen in der Betriebsanleitung hinsichtlich Installation, 
Inbetriebnahme und Wartung der Ausrüstung 

− Nichtbestimmungsgemäße oder Nichtzweckgemäße Verwendung des Gerätes 

− Betrieb des Gerätes mit defekten Sicherheitsvorrichtungen oder unsachgemäß 
angebrachten oder untauglichen Sicherheits- und Schutzvorrichtungen 

− Unsachgemäße Reparatur des Gerätes durch nicht autorisiertes Personal 

− Keine Verwendung von Originalersatzteilen 

− Nicht autorisierte Änderungen des Gerätes 

− Ereignisse durch Fremdkörper oder höhere Gewalt 
 

 
Servicetelefon 

 

Bei Störungen der Maschine oder Gefahrensituation wählen Sie bitte unsere Service-Hotline: 
Tel. +49 (0) 8554 94 23 9-0, Fax + 49 (0) 8554 94 23 9-20, eMail info@cable-tec.net  

mailto:info@cable-tec.net
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2 Beschreibung und Funktion 
 
Das Schliffbildlabor ML 3600 ermöglicht die prozesssichere Aufbereitung von Crimpschliffbildern sowie 
deren Darstellung, Beurteilung, Vermessung und Speicherung mittels einer speziellen PC-Software. 
Durch die Dokumentation von Crimpschliffbildern kann die Produktqualität zu jedem Zeitpunkt 
nachgewiesen werden. Das Kontaktelement wird hierzu in einem universellen und leicht bedienbaren 
Probenhalter fixiert. Über eine Führungsschiene wird die Probe zunächst zu einer Trennscheibe und 
anschließend zu einer Schleifscheibe geführt. Nach dieser Bearbeitung wird der Probenhalter mit dem 
aufgetrennten Crimpkontakt unter ein Zoomobjektiv mit Digitalkamera gesetzt. Nun wird mit einem 
elektronisch geregelten Feinpoliergerät die bereits geschliffene Crimpfläche so lange endpoliert, bis die 
Einzeladern und Drahtübergänge gut erkennbar sind.  
Mithilfe einer leistungsstarken Analysesoftware wird der Crimpquerschnitt dann analysiert, vermessen 
und dokumentiert. Um die Messsoftware zu kalibrieren, sind Endmaße mit Prüfzertifikat enthalten. Diese 
Endmaße unterliegen der Prüfmittelüberwachung und sollten jährlich durch ein Kalibrierlabor überprüft 
werden.  
 

3 Bestimmungsgemäßer Einsatz 
 
Das Schliffbildlabor ML 3600 wird zur schnellen und präzisen mechanischen Herstellung von 
Crimpschliffbildern an elektrischen Kontaktelementen verwendet. Durch die angebaute optische 
Messstation können Ergebnisse der mechanischen Aufbereitung unmittelbar visualisiert, vermessen 
und dokumentiert werden. Diese Dokumentation ist vor allem für mögliche Regressansprüche von 
enormer Bedeutung. 
Die in den technischen Daten angegebenen klimatischen Einsatzbedingungen sind zu beachten. Die 
Nichtbeachtung dieser Bestimmungen kann zu Unfällen oder Schäden führen. Ein anderer Einsatz als 
in dieser Bedienungsanleitung beschrieben, ist nicht zulässig und führt zu Gewährleistungs- und 
Garantieverlust sowie zu Haftungsausschluss. Dies gilt auch für Veränderung und Umbauten. 
 

4 Technische Daten 
 

Beschreibung/Type ML 3600 

Netzanschluss  100 – 240 VAC 50/60 Hz 

Kleinste Vergrößerung (15” Monitor) 32x 

Größte Vergrößerung (15” Monitor) 120x 

Kleinste Crimphöhe für ein Vollbild 1,4 mm 

Größte Crimphöhe für ein Vollbild 5,5 mm 

Messauflösung µm pro Pixel 2 μm, 3 μm, 5 μm, 7 μm, 9μm 

Optische Zoomstufen 0,75 – 1,0 – 1,5 – 2,0 – 2,5 – 3,0 

Kameraauflösung 1920 x 1200 Pixel 

Kameraanschluss USB 3.1 Port  

Objektbeleuchtung Langlebiges LED Ringlicht für farbechte Bilder 

Feinpolitur  Elektrochemisch 

Querschnittsbereich 0,1 mm² - 10 mm² (AWG28 - AWG10) 

Empf. Temperatur / Rel. Luftfeuchte 22°C +/- 5° 

Abmessungen (B x T x H) 1200mm x 430mm x 400mm 

Gewicht ca. 27 kg 
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5 Lieferumfang 
 
Die Standardlieferung umfasst: 

• ML 3600 Grundgerät montiert auf Multiplexplatte mit Edelstahlbeschichtung 

• Netzanschlusskabel EU 

• Zoom-Optik mit Digitalkamera USB 3.1 mit 1/2,6″ CMOS Chip, 1920x1200 Pixel 

• USB-Kabel 3.0, 3m Länge 

• Staubschutzdeckel für Zoomoptik 

• Elektronisches Feinpoliergerät EFP 3.0 

• 250 ml Flasche mit Elektrolyte C250 

• 1 St. Feinpolierstift für 4,6 mm Polierspitzen 

• 12 St. Ersatzspitzen 4,6 mm 

• 3 St. einpolige Anschlussleitungen (2 x schwarz 1000 mm, 1 x rot 500 mm) 

• 2 St. Reinigungsschwamm  

• Probenhalter Screwfix 

• Kalibrierstiftsockel mit 5 Rundendmaßen inkl. Kalibrierzertifikaten 

• USB-Stick mit Analysesoftware X-Scan  

• Kopierschutz-Dongle für X-Scan 

• 34 St. Ersatz-Trennscheiben im Behälter, Innendurchmesser 5 mm 

• 20 St. Ersatz-Schleifpapier 

• Plastikbehälter rund mit Deckel  

• Plastikschälchen 

• Becherglas, 100 ml 

• Rolle Reinigungstücher 

• Kombikabelschere 

• Reinigungspinsel 

• 2,5 mm Innensechskantschlüssel  

• Blockierstab 

• Sicherheitsdatenblatt für Elektrolyte C250 

• Betriebsanleitung 
 

6 Verpackung 
Das Gerät ist in eine spezielle Transportverpackung eingepasst. Bitte verwenden Sie diese Verpackung 
erneut oder recyceln Sie diese über Ihre Wertstoffsammelstelle. 
 

7 Transport 
Der Transport muss stoß- und erschütterungsfrei erfolgen. Die Transportverpackung ist nicht seefest 
und daher zum Schiffstransport nicht geeignet. Die Verpackung schützt nicht vor Nässe und Regen. 
Zum Transport darf das Gerät nicht gestürzt werden. Ein Werfen oder Herunterfallen des verpackten 
Geräts kann zu Funktionsstörungen oder zur Zerstörung führen.  
 

8 Lagerung 
Das Gerät ist in einem trockenen und temperierten Raum zu lagern. Die optimale Lagertemperatur liegt 
bei 20°C. Zu hohe Feuchtigkeit kann zu Korrosion wichtiger Präzisionsteile führen. 
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9 Aufstellung 
 
Das Labor ML 3600 muss in einem trockenen, staubfreien und temperierten Raum aufgestellt werden. 
Es darf keinen ungünstigen Umgebungsbedingungen wie starker Wärme- oder Kälteeinwirkung, 
unmittelbarem Sonnenlicht, Vibrationen und anderen mechanischen Einwirkungen, 
elektromagnetischen und magnetischen Feldern, Feuchtigkeit oder Staubeinwirkungen ausgesetzt 
werden. Als Unterbau sollte ein stabiler, unbeschädigter Arbeitstisch verwendet werden. Das 
Schliffbildlabor ist mit Gummifüßen versehen, ein Verschrauben auf der Tischplatte ist nicht notwendig. 
Die beiden vorderen Gerätefüße sind in der Höhe einstellbar, so dass das Labor problemlos eben und 
vollständig aufliegend eingerichtet werden kann. Bei Defekten, Betriebsstörungen, mechanischen 
Beschädigungen sowie nicht durch diese Betriebsanleitung lösbaren Funktionsproblemen ist das Gerät 
außer Betrieb zu nehmen und der C-tec Service zwecks Beratung oder Reparatur zu kontaktieren.  
ACHTUNG LEBENSGEFAHR: Das Gerät aus Sicherheitsgründen nur an geerdeten Stromanschlüssen 
bzw. Steckdosen betreiben. Vor Öffnen des Geräts unbedingt das Gerät vom Stromnetz trennen. Das 
Gerät nie während des Betriebs öffnen. 
 

10 Inbetriebnahme  
10.1 Bestandteile und Bedienelemente 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Handwerkzeug 
         Typenschild    
  Bedienteil 
 Schneid- und Schleifbereich 
  Elektronisches Feinpoliergerät 
      LED-Ringlicht              
    Zoomoptik mit Digitalkamera  
          Universal-Probenhalter           
     Optikhalterung mit Fokus-Einstellung 
         Kalibrierstiftsockel mit Rundendmaßen     

           Reinigungstücher 
               Polierflüssigkeit C250  
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Handwerkzeug und Ersatzteile 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          Ersatzschleifpapier 
 
 
 

                Plastikbehälter mit Deckel  
 

        Kombikabelschere   Reinigungspinsel 
  Ersatztrennscheiben  Plastikschälchen 
 Blockierstab      Becherglas  
Innensechskantschlüssel 

                   
                         
 
 
Bedienteil 
 

 
 
 
Schalter für Trenn- und Schleifscheibenmotor 
Ein/Aus 
 
Stellknopf für Motorgeschwindigkeit 
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10.2 Vorbereitende Tätigkeiten 
 Elektronisches Feinpoliergerät EFP 3.0 aufbauen 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Arbeitsbehälter mit Polierflüssigkeit befüllen und einsetzen 
 
 
 
Den Behälter für die Polierflüssigkeit C250 
etwa zu 1/3 (ca. 25 ml) aus der Vorratsflasche 
befüllen. 
 
Wichtig: C250 ist kein Gefahrstoff! 
 
Zu ca. 1/3 befüllen. 
 
Hinweis: Die Vorratsflaschen wieder fest 
verschließen und an einem dunklen und 
sicheren Ort aufbewahren. 

EFP 3.0 Arbeitsbehälter             Vorratsflasche 
 
Elektrische Verbindungen herstellen. 
 
 
 
      
 
 
 
 
 
 
 

Die Ersatzpolierspitzen, Reinigungsschwämme und 
Polierstifte an den vorgesehenen Stellen einsetzen. 
Reinigungsschwämme leicht mit Wasser befeuchten. 

Die beiden Polierstifte jeweils mit einem EFP-Ausgang 
verbinden (schwarze Kabel) und die rote Gegenpolleitung 
anschließen. 



Schliffbildlabor ML 3600 – Betriebsanleitung – Version 1.0.0    
 

9 

 
 
 
  Den Ausgangsstecker des Steckernetzgeräts mit dem    
  EFP-Versorgungseingang verbinden. 
 
 
 
 
 
 
 

Die rote Gegenpolleitung entweder mittels der  
Krokodilklemme an den Probenhalter anschließen oder  
     falls möglich, diese direkt an der Optikbasis einstecken. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Über Krokodilklemme zum Probenhalter   Direktverbindung zur Optikbasisplatte 

 
 
 
 
 
Den Hauptschalter des EFP auf Stellung „I“ schalten. 
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 Handwerkzeug und Zubehör einsetzen 
 

 
 
  Ersatzschleifpapier    
  einlegen. 
 
 

  
Handwerkzeug und Trennscheiben Kalibrierstiftsockel einsetzen 
einsetzen. 
 
 
 

 
Rolle mit Reinigungstüchern aufstecken. 
 
 
 
 Becherglas und Plastikbehälter mit Deckel einsetzen  
 
 
 
 
 
 Reinigungspinsel einsetzen 
 
 
 Plastikschälchen einsetzen. 
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 Zoomobjektiv und Digitalkamera aufbauen 
 

 
 
Zunächst den Absturzsicherungsring an beiden 
Mikroskophaltestangen hochschieben und dort 
festschrauben. Die Höhe kann je nach Kamera und 
Objektiv variieren. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 Nun das Zoomobjektiv samt Halterung und Feintrieb auf 
den Absturzsicherungsring aufsetzen und festschrauben. 

 
 
 
 

Den Stecker für die LED-Beleuchtung  
einstecken und festschrauben. 

 
 
 
 
USB 3.0 Anschlusskabel an die Digitalkamera 
anschließen. Das USB-Kabel aber noch nicht an 
der PC Seite anschließen. Dies darf erst erfolgen, 
wenn die PC Software X-Scan erfolgreich installiert 
wurde. 
 
 
 
 

 
 Mess-, Auswertesoftware X-Scan installieren 

 
Siehe Benutzerhandbuch X-Scan Seite 5 - 12 
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 USB Kamera am PC oder Laptop aktivieren 
 
Siehe Benutzerhandbuch X-Scan Seite 13 - 15 
 
Alle geöffneten Programme einschließlich von X-Scan am PC schließen. Nun das USB-Kabel kommend 
von der Digitalkamera an einen USB 3.0 Port am PC anschließen. 
 
 

 
 
USB-Kabel an der Digitalkamera und am PC 
anschließen. 
Achtung: Um erneute Konfigurationen zu vermeiden, 
wird empfohlen, immer den gleichen USB Port für 
die Digitalkamera am PC zu verwenden. 
 
 
 
 
 

 
 
Bitte abschließend noch den Kopierschutzdongle an 
eine weitere USB-Schnittstelle anschließen. Ein 
weiterer Installationsaufwand ist nicht notwendig. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Die vorbereitenden Arbeiten sind hiermit abgeschlossen. 
 

 Erster Programmstart 
 
Siehe Benutzerhandbuch X-Scan: Seite 16 – 24. 
 
 

 Kalibrieren der Analysesoftware X-Scan 
 
Siehe Benutzerhandbuch X-Scan: Seite 25 – 35. 
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10.3 Einschalten und ein Schliffbild herstellen 
 
Schließen Sie das Netzkabel des Schliffbildlabors an die 
werksseitige Stromversorgung an. 
Die werksseitige Stromversorgung muss unbedingt über 
eine ordnungsgemäße Erdung (Schutz-Leiter) verfügen. 
Das Gerät kann mit Spannungen von 100V AC bis 240V AC 
versorgt werden.  
 
Hauptschalter auf „I“ schalten.  
Die Objektbeleuchtung sollte nun leuchten.  

Hauptschalter 
 
 
 
Schalter für Trenn- und Schleifscheibenmotor 
Ein/Aus 
 
Stellknopf für Motorgeschwindigkeit 
 
 
 
 
 
 

 
 Das Kontaktelement richtig einspannen 

 
 
 
Den Probenhalter aufrecht stellen und öffnen. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Das Kontaktelement in das 
passende Prisma legen und mit 
der Hand vorfixieren. Das 
Kabelende kann sowohl außen als 
auch innen liegen. 
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Die Rändelschraube handfest anziehen. Das Kontaktelement sollte 
nun möglichst rechtwinkelig fixiert sein. Falls dies nicht der Fall ist, 
den Probenhalter nochmals leicht lösen und das Kontaktelement 
erneut ausrichten. 
 
 
 
 
 

 
 Das Kontaktelement trennen und schleifen 

 
 
Den Probenhalter in die Aufnahme des Trenn- und 
Schleifmoduls setzen. Der Verschlusshebel muss 
hierfür links stehen. Den Probenhalter zunächst 
leicht nach vorne neigen, in die vordere Kralle 
einhaken und dann nach hinten absetzen. 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
Den Probenhalter durch Drehen des 
Verschlusshebels nach rechts verriegeln. 
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Mit dem manuellen Antrieb  
den Probenhalter in die 
Nähe der Trennscheibe 
führen.  
 

 
 
Mit der Feinverstellung kann 
nun die Schnittlage 
eingestellt werden. 
 
 

 
 
Die Schutzabdeckung schließen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Den Hauptantrieb einschalten und die  
Motordrehzahl etwa so wie abgebildet einstellen. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Nun durch drehen am manuellen Vorschub den 
Crimp durchtrennen und den Probenhalter weiter bis 
zum Anfang der Schleifscheibe bewegen. 
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Durch Rechtsdrehung der Feinverstellung die 
Schnittfläche in Richtung der Schleifscheibe so 
lange verstellen, bis ein deutliches Schleifgeräusch 
zu hören ist.  
Anmerkung: Da der Schleifteller gefedert ist, 
besteht keine Beschädigungsgefahr bei zu enger 
Zustellung. 
 
 
 

 
 

 
 
Nun durch drehen am manuellen Vorschub den 
Crimp über die Schleifscheibe bis zum hinteren 
Anschlag bewegen (ein Durchgang reicht in der 
Regel aus). 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

Den Antriebsmotor an dieser 
Stelle wieder ausschalten. 
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Jetzt kann die Schutzabdeckung wieder geöffnet, die 
Probenhalterverriegelung gelöst und der 
Probenhalter entnommen werden. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 Das Kontaktelement feinpolieren 
 
 

 
Den Probenhalter mit dem geschliffenen 
Kontaktelement unter die Optik positionieren.  
 
 
 

 
Die Unterkante des 
Probenhalters auf die 
gezeigte Linie am Mess- 
tisch aufsetzen. 
 

 
 
 
 
Mit der kleinsten Zoomstufe beginnen.  
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Den Staubschutzdeckel von der Optik nehmen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
X-Scan starten! 
 
 
 

 
 
 

 
 
Auf den Button Livebild klicken. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Falls der Crimp nicht auf Anhieb im Sichtfeld liegt, 
den Probenhalter auf der Messtischlinie nach links 
oder rechts verschieben. 
 
 

Nach links 
oder rechts auf 
der Line 
schieben. 
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Die geschliffene Probe in der Bildschirmmitte 
positionieren. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Das Zoom nun so einstellen, dass 
die Probe die Bildfläche möglichst 
groß ausfüllt. 
 
 
Mit dem Grob-/Feintrieb das Bild 
scharf stellen. 
 
 
 
Mit dem Helligkeitssteller die 
Beleuchtung der Probe einstellen. 

 
 
 
 

 
 
 
EFP 3.0 einschalten und Spannung von ca. 12,5 V 
einstellen. Die Leistung sollte von 100% reduziert 
werden, wenn Crimpkontakte kleiner 0,5 mm² 
bearbeitet werden. 
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Anfangs den Polierstift für etwa 20 Sekunden in den 
Arbeitsbehälter mit der Polierflüssigkeit C250 
tauchen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die überflüssige Polierflüssigkeit am Becherrand 
abstreifen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mit der nassen Polierspitze die Crimpoberfläche 
abtupfen und dann auf der Schlifffläche für ca. 10 - 
20 Sekunden verweilen. 
Anmerkung: Kontaktmuster können sich sehr 
unterscheiden, daher sind oft unterschiedliche 
Polierzeiten erforderlich! 
 

Balken zeigen die 
Polierleistung an. 
(Min.: 2 Balken) 
 

 
 
 
Nach jedem Feinpoliervorgang die Polierspitze an 
einem Reinigungstuch abstreifen. Die Standzeit der 
Spitze wird dadurch verlängert. 
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Nach dem Poliervorgang die Schliffbild-Oberfläche 
mit einem Reinigungstuch säubern. 
 
 
 
 
 
 
Wahlweise kann die Schliffbild-Oberfläche auch mit 
einem in Ethylalkohol (Spiritus) getauchten 
Wattestäbchen gereinigt werden. Das Schliffbild 
kann dadurch noch klarer werden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mögliches Ergebnis mit Polierflüssigkeit C250. 
 
 
 
 
 
 

 
Falls das Ergebnis des ersten Feinpoliervorganges noch nicht zufriedenstellend ist, so kann dieser 
Vorgang mehrfach wiederholt werden. 

 
Der Arbeitsbehälter mit der Polierflüssigkeit C250 muss 
von Zeit zu Zeit (stündlich) geschüttelt werden, damit alle 
enthaltenen Substanzen vollständig in Lösung bleiben. 
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10.4 Schliffbilder vermessen und beurteilen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Siehe Benutzerhandbuch X-Scan: Seite 36 – 48 (Einfache Vermessung) 
       Seite 51 – 81 (Automatische Vermessung) 
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11 Pflege, Wartung und Instandhaltung 
 
Um eine Funktionsbeeinträchtigung der Anlage zu vermeiden, werden nachfolgende 
Instandhaltungsmaßnahmen empfohlen: 
 

• Geräteaufstellung und Betrieb in einem trockenen und temperierten Raum. 

• Wenn das Gerät nicht genutzt wird, die Optik mit dem Staubschutzdeckel verschließen. 

• Die Arbeitsbehälter für die Feinpolitur C250 nach jedem Gebrauch wieder verschließen. 

• Die Polierspitzen der Feinpolierstifte wechseln, sobald sie schwarz verfärbt sind und das 
Schliffbild-Ergebnis nicht mehr ausreichend ist. 

• Die Trennscheibe auswechseln, wenn ihr Durchmesser unter 15 mm liegt. 

• Das Schleifpapier wechseln, sobald es mechanische Beschädigungen aufweist. 

• Keine scharfe Reinigungsmittel oder Chemikalien zur Reinigung einsetzen. 

• Schutzabdeckungen nicht entfernen. 

• Hauptantrieb unmittelbar nach dem Trennen und Schleifen wieder ausschalten. 

• Den Späne- und Schleifstaubbehälter täglich leeren und reinigen. 

• Die Arbeitsoberfläche täglich reinigen.  
 
 
 

12 Wiederkehrende Prüfungen 
 
Die Rundendmaße zum Abgleich der Messsoftware unterliegen einer turnusmäßigen wiederkehrenden 
Kalibrierung. Bei normaler Nutzung erfolgt die Kalibrierung einmal jährlich. Die Kalibrierung erfolgt durch 
den Hersteller.  
Die Kalibrierung der Messsoftware X-Scan sollte monatlich durchgeführt werden.  
Siehe Benutzerhandbuch X-Scan: Seite 25 – 35. 
 

13 Außerbetriebnahme 
 
Gerät nicht im Restmüll entsorgen! 
Dieses Gerät entspricht dem Elektro- und Elektronikgerätegesetz (ElektroG) und darf daher nicht im 
Restmüll (Hausmüll) entsorgt werden. 
Nach Ende der Nutzungszeit kann das Gerät an C-tec zurückgegeben werden. C-tec kümmert sich 
dann um die ordnungsgemäße Wiederverwertung und Entsorgung. 
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14 Verschleißteile 
 

 
(1) Trennscheibe ø 24mm, 
      Innendurchmesser ø 5mm 
 
 
 
 
 
(2) Schleifpapier Körnung 600, ø 73mm 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
(3) Elektrolyte C250 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(4) Ersatzpolierspitze 4,6 weiß 
 
 

 
 
(5) Ersatzpolierspitze 10,1 weiß 
 
 
 
 
(6) Reinigungsschwamm 
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(7) Reinigungstücher 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Pos. Art. Nr. Beschreibung Pos. Art. Nr. Beschreibung 

(1) 101070 Trennscheibe 24/5 (5) 101218 Polierspitze 10,1 weiß 

(2) 100832 Schleifpapier 600, Ø73 (6) 101077 Reinigungsschwamm 

(3) 101184 Elektrolyte C250 (250 ml) (7) 101446 Reinigungstücher 

(4) 101385 Polierspitze 4,6 weiß    

 
 

15 Wechsel der Verschleißteile 
 

15.1 Trennscheibe wechseln 
 
Achtung: Anlage ausschalten und Netzstecker ziehen. 

 
 
 
Die Antriebswelle mit dem Blockierstab fixieren und 
die Halteschraube mit dem 2,5mm 
Innensechskantschlüssel lösen (Standard-
Rechtsgewinde). 

 
 
 
 
 
 
 

 
Die verbrauchte Trennscheibe abnehmen und mit 
einer neuen Scheibe ersetzen.  
Wichtig: Die Trennscheibe muss auf den Bund der 
Halteschraube passen. 
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15.2 Schleifpapier wechseln 
 
Achtung: Anlage ausschalten und Netzstecker ziehen. 
 

 
 
 
Abgenutztes Schleifpapier abziehen. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Die Kleberreste mit einem in Reinigungsalkohol 
getränkten Papiertuch entfernen. 
 
 
 

 
Trägerscheibe soll Kleber-
rückstandsfrei sein. 
 
 
 

 
 
 
Das neue Schleifpapier möglichst passend auf die 
Trägerscheibe kleben und gleichmäßig andrücken. 
Darauf achten, dass vor allem die Ränder des 
Schleifpapiers gut haften. 
 
 
 
 
 
 

 
 

15.3  Arbeitsbehälter mit Polierflüssigkeit nachfüllen 
 
Siehe Punkt 10.2.2. Die Vorgehensweise ist dort beschrieben. 
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16 Ersatzteile 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schutzhaube (1) 
   Schleifstaubbehälter (2) 
  Klemmsockel (3) 

  Elektr. Feinpoliergerät EFP (4)    
    Probenhalter Screwfix (10) 

               Kalibriersockel mit Rundendmaßen (12)    
         Behälter-Set Optik (13) 
 
         
 
 
 
 
 
 
 
 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18 19 20 21 
17 16 

3 10

 

22 23 24 27 28 25 26 

1a 

USB 3.0 Kabel (5) 
USB Digitalkamera (6) 
Zoomoptik 0,75-3x (8) 
Klemmring für Objektiv (9) 
Optikhalterung mit Fokuseinstellung (11) 
LED Ringlicht (7) 

31 

33 

32

29 

30 

15 

14 
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Nr. Artikel Nr.  Beschreibung 

(1) 101807 Schwenkbare Plexiglas-Schutzhaube 

(1a) 101898 Sechskant-Winkelschraubendreher 2 mm, zum Wechseln der Schutzhaube 

(2)  Schleifstaubbehälter 

(3) 101349 Klemmsockel 

(4) 101546 Elektr. Feinpoliergerät EFP 3.0 

(5) 102293 USB-Kabel 3.0, 3m  

(6) 102292 Farbdigitalkamera USB 3.0 mit 1/2,6" CMOS-Chip, 1920x1200 Pixel 

(7) 100657 LED-Ringlicht LR-45/90 

(8) 100593 Zoom-Optik 0,75 – 3x  

(9) 101140 Klemmring für Zoomobjektiv 4x  

(10) 101275 Probenhalter Screwfix 

(11) 100672 Optikhalterung mit Grobtrieb zu Fokuseinstellung 

(12) 100671 Kalibrierstiftsockel mit 5 Rundendmaßen  

(13)  
Behälter-Set (Becherglas 100ml, Plastikbehälter rund mit Deckel, 
Plastikschälchen) 

(14) 303133 Motor Hobbywing 

(15) 102062 Motorcontroller Skywalker 

(16) 101146 Zahnscheibe ohne Bund, 12 Zähne 

(17) 101145 Zahnscheibe mit Bund, 12 Zähne 

(18) 101148 Zahnscheibe, 44 Zähne   

(19) 101808 Zahnscheibe T5 (32 Zähne) 

(20) 101811 Zahnriemen 225 mm 

(21) 101033 Zahnriemen 159 mm 

(22) 101063 USB-Stick mit Analysesoftware X-Scan 

(23) 101488 USB Kopierschutzdongle für X-Scan 

(24) 101216 Feinpolierstift (ohne Polierspitzenaufnahme) 

(25) 101527 Aufnahme für Feinpolierspitze 4,6mm quadratisch 

(26) 101512 EFP Leitung rot 500mm 

(27) 101248 EFP Leitung schwarz 1000mm 

(28) 101251 Plastikbehälter rund mit Deckel 

(29) 102081 LED-Arbeitsplatzleuchte Hansa Twist 

(30) 101155 Reinigungspinsel 

(31) 101243 Innensechskantschlüssel 2,5 mm 

(32) 101246 Blockierstab 2,9 

(33) 101153 Kombikabelschere 
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  Bitte überlegen Sie Ihrer Umwelt zu liebe, ob Sie ein weiteres Exemplar  dieses     

         Handbuches ausdrucken wollen. 
 

Versionierung: 
 

Datum Version Verantwortlich Änderung 

01.10.2016 1.0.0 Lothar Schreiner Änderung: Urzustand 

14.04.2022 1.2.0 Marlene Egginger Verschiedene Änderungen (u.a. neue USB 3.0 Kamera; 
X-Scan USB-Stick; Konformitätserklärung gelöscht) 

    

 

Notizen: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


